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طرح درس جلسه ۳ آمار کاربردی
موضوع درس: داده‌های طبقه‌بندی‌شده، نسبت، تناسب، درصد، میزان، احتمال، جدول توافقی، خطر نسبی و OR

        مدت جلسه:  100دقیقه
نام دوره :آمار کاربردی

       مکان آموزش: دانشکده پزشکی
گروه هدف: پزشکی عمومی

       نوع درس (نظری/ عملی، حضوری/ مجازی): نظری، حضوری

اطلاعات مسئول درس

نام و نام خانوادگی: دکتر آزاده سلطانی فر                                      رتبه علمی: استادیار
تلفن محل کار: 
تلفن تماس: 09155096525                                           پست الکترونیک: soltanifaraz@mums.ac.ir

توصیف کلی درس: 
بسیاری از پیامدهای پزشکی ماهیت دسته‌ای دارند: بیمار/سالم، موفقیت/شکست، مثبت/منفی.
این جلسه ی آمار کاربردی زیربنای مفاهیمی است که در اپیدمیولوژی، کارآزمایی بالینی و پزشکی مبتنی بر شواهد استفاده می‌شود
هدف کلي:
درک صحیح نسبت‌ها، میزان‌ها، خطر نسبی و OR، تفسیر نتایج پژوهش‌های پزشکی 
اهداف رفتاری:
1. در پایان این درس دانشجو باید بتواند :
2. انواع داده‌های طبقه‌بندی‌شده (دوحالتی، چندگانه) را تشخیص دهد.
3. نسبت (Ratio)، تناسب (Proportion)، درصد و میزان (Rate) را تعریف کند.
4. تفاوت این مفاهیم و کاربردهای آنها در اپیدمیولوژی و آمار پزشکی را بیان کند.
5. احتمال، پیشامدهای مستقل/وابسته، احتمال شرطی و قانون جمع و ضرب را توضیح دهد.
6. جدول توافقی (2×2 و چندخانه‌ای) را بشناسد.
7. خطر نسبی و نسبت شانس (OR) را محاسبه و تفسیر کند.
8. احتمال شرطی  و تئوری بیتز(رابطه حساسیت و ویژگی با شیوع و ارزش اخباری را درک کند.
9. جدول توافقی بسازد و شاخص‌های RR و OR را استخراج کند.
10. نسبت به جلوگیری از سوءتفسیر آمار (به‌خصوص OR و خطر نسبی) حساسیت پیدا کند.
11. اهمیت نمایش صحیح داده‌ها در پژوهش و تصمیم‌گیری بالینی را درک کند.
12. نمودار مناسب برای داده‌های گروه‌بندی‌شده را انتخاب و رسم کند.
13. نمودارهای ستونی، دایره‌ای و خوشه‌ای مناسب داده‌ها را رسم و تفسیر کند.
-روش تدریس
• سخنرانی تعاملی
• حل مسئله با مثال‌های واقعی
• فعالیت گروهی روی جداول و نمودارها
• بحث تحلیلی برای تفسیر خطر نسبی و OR 
ارزیابی مستمر - ارزیابی پایانی درس با استفاده از آزمون- تکمیل لاگ بوک و پورت فولیو
	نوع فعالیت
	روش تدریس

	زمان
(دقیقه)

	الف -زمینه سازی و مقدمه
• معرفی داده‌های طبقه‌بندی‌شده و اهمیت آنها

	بحث متمرکز گروهی 


	 (۱۰دقیقه)

	ارائه محتوا و سرفصل ها
	ب-نسبت، تناسب و درصد  
	مشارکت فعال دانشجو با بحث و تبادل نظر
	 (70دقیقه)

	
	ج- میزان (Rate) – مفهوم زمان 
تعریف: یک رخداد / جمعیت در معرض خطر * در یک بازه زمانی

	مشارکت فعال دانشجو با بحث و تبادل نظر
	

	
	د- مبانی احتمال 
۱- تعریف احتمال کلاسیک
P(A) = تعداد حالات مساعد / تعداد حالات ممکن
۲- پیشامدهای سازگار و ناسازگار/مستقل و وابسته
۳-قوانین احتمال
• قانون جمع
• قانون ضرب برای رخدادهای مستقل
۴) احتمال شرطی
P(B│A) = احتمال وقوع B به شرط وقوع A


	پرسش و پاسخ هدفمند و ذکر مثال
	

	
	هـ-جدول توافقی (۲×۲ و چندخانه‌ای) و کاربردها 
تعریف جدول توافقی
نمایش توزیع فراوانی یک متغیر با توجه به متغیر دیگر.
کاربردها

	پرسش و پاسخ هدفمند و ذکر مثال
	

	
	و- مقایسه دو گروه: خطر نسبی (RR)و نسبت شانس (OR)( 
تفسیر و محدودیت ها
کاربرد در مطالعات
	مشارکت فعال دانشجو با بحث و تبادل نظر
	

	
	ز- نمایش داده‌های گروه‌بندی‌شده 
• نمودار ستونی
• نمودار دایره‌ای 
• نمودارهای خوشه‌ای 


	 مشارکت فعال دانشجو با بحث و تبادل نظر
	

	جمع بندی و نتیجه گیری
	
	(۱۰دقیقه)


	تجربه عملی/ تکلیف دانشجو
1. محاسبه نسبت شانس و نسبت خطر در یک تمرین
2. تفسیر مقادیر مربوطه
3. رسم نمودار
	
	(۱۰ دقیقه)


مواد و وسایل آموزشی مورد نیاز:
فضای آموزشی متناسب با تعداد دانشجویان
 رایانه ودیتا پروژکتور
• پاورپوینت جلسه ۳
• تخته/ماژیک
• اکسل برای تمرین نمودار
• مثال‌های بالینی و جدول‌های نمونه
منابع مطالعه:
پاورپوینت جلسه ۳
Medical statistics
دوره آموزشی اکسل با محتوای 30 جلسه با زمان حداکثر 10 دقیقه تا یکربع brief learning
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